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Нова українська школа — це школа, до якої приємно ходити.                           

Тут прислухаються до думки кожного, вчать критично мислити, не боятися 

висловлювати власну думку. В такій школі панує співпраця та взаєморозуміння. 

Саме в такій школі ми даємо не тільки знання, а й уміння застосувати їх у 

повсякденному житті. 

Основні засади реформи шкільної освіти передбачають зміни підходів до 

навчання та змісту освіти. Мета НУШ – виховати інноватора та громадянина, який 

вміє ухвалювати відповідальні рішення та дотримується прав людини. 

Замість запам’ятовування певних фактів, учні набувають 

компетентностей. Це – динамічна комбінація знань, умінь, навичок, способів 

мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей, що визначає здатність 

особи успішно соціалізуватися, провадити професійну та/або подальшу навчальну 

діяльність. Тобто формується основа знань, на яку будуть накладатись уміння 

цими знаннями користуватися, а також цінності та навички, що знадобляться 

випускникам української школи у професійному та приватному житті. 

Список компетентностей, яких набуватимуть учні, уже закріплено законом 

«Про освіту». Він створювався з урахуванням «Рекомендації Європейського 

Парламенту та Ради Європи щодо формування ключових компетентностей освіти 

впродовж життя»: 

 вільне володіння державною мовою; 

 здатність спілкуватися рідною (у разі відмінності від державної) та 

іноземними мовами; 

 математична компетентність; 

 компетентності у галузі природничих наук, техніки і технологій; 

 інноваційність; 

 екологічна компетентність; 

 інформаційно-комунікаційна компетентність; 

 навчання впродовж життя; 
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 громадянські та соціальні компетентності, пов’язані з ідеями демократії, 

справедливості, рівності, прав людини, добробуту та здорового способу 

життя, з усвідомленням рівних прав і можливостей; 

 культурна компетентність; 

 підприємливість та фінансова грамотність. 

Спільними для всіх компетентностей є так звані наскрізні вміння: читання з 

розумінням, уміння висловлювати власну думку усно і письмово, критичне та 

системне мислення, здатність логічно обґрунтовувати позицію, творчість, 

ініціативність, вміння конструктивно керувати емоціями, оцінювати ризики, 

приймати рішення, розв’язувати проблеми, здатність співпрацювати з іншими 

людьми. 

   Отже, Вчителю НУШ  варто орієнтуватися на головні компоненти 

Концепції нової української школи: 

1. Новий зміст освіти, заснований на формуванні компетентностей, 

потрібних для успішної самореалізації в суспільстві. 

2. На потреби учня в освітньому процесі, дитиноцентризм. 

3. Наскрізний процес виховання, який формує цінності. 

4. На педагогіку, що ґрунтується на партнерстві між учнем, учителем і 

батьками. 

 Під час організації освітнього процесу необхідно: 

 – змінювати роль педагога, як керівника освітнього процесу (учень є 

активним співавтором уроку); 

– надавати перевагу дослідницьким та активним формам роботи; 

– опановувати продуктивні способи діяльності; 

– максимально використовувати особистий досвід учня; 

– розвивати критичне мислення; 

– формувати мотивацію до навчання. 



 Актуальними для реалізації ідей нової української школи є: 

 орієнтація на інтереси та досвід учнів,  

 активність учнів у навчальному процесі,  

 створення навчального середовища, яке б перетворило навчання на 

яскравий елемент життя дитини; 

 практична спрямованість навчальної діяльності, 

 взаємозв’язок особистого розвитку дитини з її практичним досвідом; 

 відмова від орієнтації навчально-виховного процесу на середнього 

школяра і обов’язкове врахування інтересів кожної дитини; 

 виховання вільної незалежної особистості;- забезпечення свободи і права 

дитини в усіх проявах її діяльності, 

 - рахування її вікових та індивідуальних особливостей,  

 - забезпечення морально-психологічного комфорту дитини. 

На уроках української мови, задля удосконалення освітнього процесу, 

виникла потреба у відмові від застарілих підходів.  Утілюючи ідеї педагогіки 

партнерства, вчителю необхідно використовувати в своїй роботі не тільки 

стандартні методи організації навчально-виховного процесу, але в більшій мірі 

виявляти ініціативу і будувати навчання і виховання таким чином, щоб дитина 

була постійно залучена до спільної діяльності. 

 Організація освітнього процесу на принципах наступності, 

перспективності, врахування індивідуальних особливостей забезпечує всебічний 

гармонійний розвиток дитини. 

         Нoвий підхід у викладанні філологічних дисциплін вимагає від учителя 

працювати у творчoму pежимі, нeстандартних напрямах, пoстійно 

вдосконалювати свoю професійну діяльність, спрямовувати pоботу на pозвиток 

твоpчих можливостей yчнів, з мeтою oтримання певного oсвітнього результату.  

Відповідно до вимог Державного стандарту базової і повної загальної 

середньої освіти основне завдання навчання української мови та літератури 

полягає в формуванні у здобувачів освіти компетентностей комунікативно 



доцільно й виправдано користуватися засобами мови в різних життєвих 

ситуаціях і сферах спілкування. 

За Концепцією нової української школи однією з 10 компетентностей є 

інформаційно-цифрова, яка передбачає впевнене і водночас критичне 

застосування інформаційно комунікаційних технологій (ІКТ) для створення, 

пошуку, обробки, обміну інформацією на роботі, у публічному просторі та 

приватному спілкуванні.   

          Тому на своїх уроках  для  формування мовної особистості,  підвищення 

грамотності здобувачів освіти, для їхнього всебічного розвитку, а також для 

покращення власної діяльності працюю над впровадженням  в практику роботи 

різноманітних сучасних педагогічних технологій навчання, намагаюсь відшукати    

креативний підхід до розвитку  творчих здібностей учнів, а також  

індивідуальний підхід до кожної дитини. Обираю оптимальні та ефективні 

форми, методи та прийоми роботи відповідно до класного колективу, 

індивідуальних особливостей учнів, матеріалу, що вивчається на уроці. 

Приділяю велику увагу розвитку мислення дітей, формую вміння самостійно 

здобувати знання та застосовувати їх в конкретних умовах. Для цього 

використовую такі форми та методи роботи: кросворди, ребуси, літературні пазли, 

кроссенс, таймлайн ( стрічка часу), інтерактивні плакати, інтерактивні вправи, 

буктрейлер, розмальовки, хмаринки слів, піктограми, анаграми, ФБ-сторінки 

письменників, літературний паспорт твору, візуалізовані схеми, таблиці та ін..    

Усі прийоми повинні бути спрямовані на зацікавленість здобувачів освіти. 

 Інтерактивні вправи — це частина заняття, яка використовується з метою 

засвоєння вивченого матеріалу та досягнення певних результатів навчання 

учнями. Інтерактивні вправи дають можливість урізноманітнювати форми 

роботи, акцентувати увагу на основних питаннях. Для створення таких вправ 

користуюсь  програмами: LearningApps.org, wordwall. 

Одним із видів залучення новітніх засобів є робота з QR-кодами. 

Використовування QR-кодів спонукає дітей до роботи з різними джерелами 

інформації. Можна закодувати інтернет-джерела, мультимедійний контент, 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Інтерактивне_навчання
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текстові повідомлення, посилання, тестові завдання, ігри та багато іншого. 

Використання  QR коду як елемента сучасного уроку  значно підвищує  його 

ефективність, враховує індивідуальні особливості учнів.  

Інтелект-карти – це схематичне зображення ключових думок. З їх 

допомогою зручно наводити порядок в інформаційному хаосі. Інтелект-карти 

мають багато назв – ментальна карта, майндмэппинг, карта думок, діаграма 

зв’язків, Mind-карта. Об'єкт yваги зосереджений у цeнтральному oбразі. Основнi 

теми, пов'язані iз об'єктом yваги, pозходяться від центрального oбразу у вигляді 

гiлок. Гілки, якi приймають фоpму плавних лiній, позначаються чи пoяснюються 

ключoвими словами. Дpугорядні ідеї також зoбражуються у вигляді гілок, якi 

відходять вiд гілок бiльш високoго порядку. Ствoрювати  інтелект-кaрту  

потрібнo з цeнтру.  В цeнтрі – ключова тема – слoво, на якому нaйбільше 

фокусується yвага,  нaприклад, пpізвище письменника, твоpчість якого уже 

вивчили, aбо назва твору, що вивчається. Від центру pозходяться гілки. 

Центральні лінії товщі, і чим далі лiнія від центру, тим вони тонші. Рeкомендую 

викоpистовувати декілька кoльорів як для oкремих груп так і для спеціального 

кодування карти, а такoж потрібно уникати  pечень, cловосполучень, cкорочувати 

текст до oдного ключового слова. 

Такі карти зручно використовувати при поясненні нового матеріалу, 

узагальненні вивченої теми, вивченні життєвого та творчого шляху письменника 

тощо. Учням подобається створювати інтелект-карти за допомогою таких 

інтернет ресурсів: MindMeister, MindMup, Mind42, XMind та ін. 

"Хмаринка слів" - один із способів візуалізації навчального матеріалу, який 

дає можливість активізувати роботу учнів на уроці та підвищити ефективність 

навчання. Її можна використати під час будь-якого етапу уроку, сховати в неї 

тему  чи проблемне питання. 

Кросворди сприяють   розвитку творчої  уяви та логічного мислення 

дитини. Тематика завдань-кросвордів, їх зміст  передбачають не тільки ефективні  

закріплення  знань,  умінь і навичок з мови та літератури, але й послідовний 

розвиток  активного словникового запасу,   творчих  здібностей учня, формування 
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його як багатої мовної особистості, здатної самоудосконалюватись  і   

самоутверджуватись  у  власному  мовленні. За допомогою програми «Генератор  

кросвордів» я маю можливість швидко і ефективно скласти кросворд на будь-яку 

тематику, учні також з цікавістю створюють власні шедеври. 

Літературні пазли сприяють полегшенню запам’ятовування поетичних 

творів. Існує декілька варіантів пазлів: учню пропоную скласти розрізану строфу 

з відомого вірша, прокоментувати її, спробувати продекламувати напам'ять; 

пазли-картинки, які потрібно скласти та відгадати хто зображений; незнайомий 

вірш розрізаю на   слова,  роздаю кожній групі.  Один раз зачитую весь текст,  

завдання учнів – відновити слова тексту.   Перемагають  найбільш влучні. 

Кроссенс – головоломка нового покоління, побудована на асоціаціях.  

Слово «кросcенс» означає «перетин смислів» і створено авторами за аналогією зі 

словом «кросворд». Він являє собою асоціативний ланцюжок, замкнутий у 

стандартне поле із дев’яти квадратів.  Дев’ять зображень розташовані в ньому 

таким чином, що кожен малюнок має зв’язок із попереднім і наступним, а 

центральний об’єднує за смислом відразу декілька. Зв’язок може бути як 

поверхневий, так і змістовний. Але в будь-якому випадку це прекрасне завдання 

для розвитку логічного і творчого мислення. 

      За допомогою інтернет-ресурсу «Генератор пазлів» (Jigsawplanet) діти мають 

можливість створювати власні пазли до творів, які вивчаємо на уроках літератури. 

 Ребус — загадка, в якій слова, що розгадуються, зображено у вигляді 

комбінації малюнків з літерами та іншими знаками, і діти із задоволенням їх 

розгадують. Ребуси можуть передавати пряме значення слів, головним чином, 

щоб інформувати або інструктувати людей, або навмисне приховувати їхнє 

значення, щоб інформувати тільки посвячених, або у випадку використання як  

загадки й розваги. 

         Розгадування ребусів розвиває логічне мислення учнів, стимулює творчу 

активність, спонукає дітей до креативної діяльності. Для створення ребусів 

використовую інтернет ресурс «Генератор ребусів», що дає можливість швидко 

та ефективно підготуватись до уроку.  



Літературні меми - досить цікава і пізнавальна форма роботи, що сприяє 

розвитку творчого потенціалу учнів. Мем, або інтернет-мем, – це будь-яка 

дотепна коротка інформація (фраза, зображення, звукоряд, відео) іронічного 

характеру, яка відтворює певне ставлення до якихось подій чи обставин, та 

поширюється в інтернеті. Найпопулярнішими є інтернет-меми у форматі 

зображення із влучним жартівливим текстовим поясненням. 

Я пропоную учням створювати тематичні меми під час уроку,   такий 

формат навчання є цікавим доповненням освітнього процесу: він сприяє розвитку 

спостережливості, креативному переосмисленню будь-якої інформації, розвиває 

почуття гумору та навчає школярів лаконічно робити акценти на ключових 

моментах. 

    Лепбук – це саморобна інтерактивна папка, де збираються і яскраво 

оформляються різноманітні пізнавальні матеріали з певної теми, що вивчається.  

Головна перевага лепбука в тому, що він створюється власноруч і оформлюється 

за власним смаком – з додаванням різноманітних рухливих деталей, кишеньок, 

конвертиків, міні-книжечок чи інших елементів. Це дозволяє структурувати  

інформацію, активно долучатися до навчального процесу і виявляти творчі 

здібності здобувачів освіти. Завдяки цьому процес пізнання стає більш 

захопливим. 

 Темою папки-лепбуку може бути абсолютно будь-яке явище, предмет чи 

істота.   Потрібно чітко уявляти, що і в якому місці буде розташовано – малюнки, 

кишеньки, вкладки, книжечки і інші деталі. Малюємо усе це від руки на 

звичайному листку паперу. 

Пантбук – це намальована книжка. Пантбук - це чудовий спосіб перевірки 

засвоєної на уроці інформації. Повторення вивченої теорії, який розрізається і 

вклеюється в зошит учня як підказка з вивченої теми. Мета пантбука зацікавити 

учнів, зробити нетрадиційний паспорт твору. Можна використовувати як 

індивідуально для кожного учня, для роботи в групі, так і для команд під час 

проведення заходів на уроках літератури. Також можна запропонувати учням 

прикрасити свій пантбук – додати малюнки, написи робити різними кольорами. 



Проілюструвати важливі події та наглядно продемонструвати їх розвиток у 

часі так, щоб учні все точно зрозуміли можна за допомогою стрічки часу 

(таймлайн). Таймлайни (від англ. Timeline – подорожувати) – інструмент, за 

допомогою якого можна проілюструвати розвиток подій у просторі та часі. Таким 

чином можна працювати з біографічними довідками, хронологіями, історіями 

різноматніх процесів та заходів. 

Це максимально простий, зручний і зрозумілий формат подачі інформації, 

що подобається учням будь-якого віку, і який підходить для більшості уроків. 

Увесь секрет у тому, що візуальний контент, який супроводжує стрічку часу, 

допомагає дітям послідовно все запам’ятовувати. Часто пропоную учням 

створити таку шкалу самотужки як елемент самостійної чи групової роботи. 

Найбільш доречними такі завдання наприкінці вивчення теми, а етапі повторення 

вивченого матеріалу вони – ідеальні. 

         Цікавою для учнів є вправа «Створення сторінки в соціальних мережах». 

Спочатку учням здається, що це просто захоплююча гра, але насправді для того, 

щоб створити сторінку, потрібно опрацювати та проаналізувати великий обсяг 

інформації, бажано з різних джерел, виокремити необхідний матеріал. Ця вправа 

може бути використана як під час проведення уроків з української літератури, так 

і мови. Залежно від теми змінюється й змістове наповнення цієї сторінки, 

зосереджуючи увагу на головних аспектах. Учні можуть або підготувати деякий 

матеріал заздалегідь, або створювати сторінку відразу на уроці. 

            Інтерактивний плакат – це спосіб візуалізації інформації на основі 

одного зображення, до якого «мітками» (інтерактивними точками) 

прикріплюються посилання на вебресурси, інтернет-документи, мультимедійні 

об'єкти: відео, аудіо, презентації, слайд-шоу, ігри, опитування тощо. Створюю за 

допомогою програми Glogster. 

            Потрібно звернути увагу на те, що уроки української мови та літератури з 

використанням елементів медіаосвіти формують не тільки медіаграмотність 

учнів, а й сприяють розвитку предметних і ключових компетентностей, які 

передбачені в Державному стандарті. Основні методи та вправи роботи з учнями, 



описані у статті, сприяють формуванню особистості, здатної критично 

сприймати інформацію, аналізувати її, адаптувати, а також допомагають 

відчувати себе активним творцем медіа текстів, вчать критично мислити, не 

боятись висловлювати власну думку. 

Саме завдяки новітнім методам та формам навчання, вдається залучити 

пасивних учнів до систематичної розумової праці, дати змогу дитині відчути 

успіх, повірити в свої сили.  
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